

河洛春秋

隋唐名人与牡丹(8)

□记者 孙钦良

唐代盛行牡丹文化，与帝王的倡导大有关系，其中唐玄宗最爱牡丹。

在唐朝，牡丹和诗歌一起繁荣，如果是珍奇的牡丹品种，皇宫、寺院、私家园林都会种植。当时有一种斗花活动，人们头插牡丹花（无论男女），在京城大路上游行，长安的西明寺、洛阳的上清宫等牡丹观赏胜地，一到此时就拥挤异常，人们熙来攘往，争赏国色天香。

牡丹盛开时，确实有撼动人心的力量。据唐李肇《国史补》记载：“京城贵游尚牡丹三十余年矣，每至暮春，车马若狂，以不耽玩为耻。”在农历三月十五日前后，西京、东都牡丹盛开，谁若不赏牡丹，便被视为一种耻辱。当时，赏牡丹是大唐的一种时尚。

牡丹的地位是唐朝皇帝“抬举”起来的，不过，也不是一入唐就开始吃香。唐高祖李渊忙于打仗立国，没工夫欣赏牡丹；唐太宗李世民忙于夺权和巩固统治，没有心情欣赏牡丹；唐高宗让武后问政，自己落得清闲，才开始欣赏牡丹，但也没有上瘾；唐玄宗李隆基是个风流人物，他爱牡丹，也爱杨贵妃，于是就常带杨贵妃去欣赏牡丹。

玄宗爱牡丹，不但观赏，而且种植。他在长安兴庆宫沉香亭种了一些牡丹，兴庆宫原名兴庆坊，玄宗将其名字改了。这里原是当时的政治中心，也是玄宗长期居住之所。那么，他为啥要在这里长住呢？说起来是为了“爱情”——玄宗之子李瑁被封为寿王，寿王之妃名叫杨玉环，天姿国色，艳如牡丹，被玄宗看中了。他把儿媳妇弄到宫中

唐代帝王与牡丹文化



陪伴，又觉得影响不好，就让她先到道观出家，再以这种身份入宫，入的就是兴庆宫。后来玄宗干脆把办公室从大明宫移至兴庆宫，因为这里不但有美人，还临近曲江风景区，便于随时游览。

说罢兴庆宫的来历，还需介绍沉香亭。沉香亭又名“凉殿”，有顶无墙，廊柱承上，因使用沉香木构造而得名，重檐四角，攒起尖顶，红檐碧瓦，既古朴又新颖。玄宗消夏纳凉时，就带杨玉环来这里。一年暮春，牡丹盛开，他们又来观赏，玄宗看了景致，对乐工们说：“赏名花，对妃子，不应再唱旧乐词！”

于是，他急召李白来赋新词。

李白当时在街上喝酒，被乐师李龟年找到后请了过来。趁着酒劲，他当场写下《清平调》三首，其中一首云：“名花倾国两相欢，长得君王带笑看。解释春风无限恨，沉香亭北倚阑干。”在这里，“名花”是指牡丹，“倾国”是指杨玉环，已经把她比成牡丹了。李白的诗写得轻松，却写出了玄宗面对牡丹和杨玉环时的惬意心情。

但有人撰文“揭露”说，当时杨玉环尚无名分，只是一名出家人，玄宗为了取悦她，可谓处心积虑。他以牡丹为媒介，利用当红诗人李白和当红音乐家李龟年，将杨的美貌伴着歌颂牡丹的诗歌传播天下；为激发民间赏牡丹，玄宗还赏赐杨玉环之兄杨国忠几株牡丹，以引导满朝文武在妒忌

心理的驱使下关注牡丹。最终，这场由玄宗亲自导演，杨玉环领衔主演的活剧很受关注，达官贵人纷纷效仿，文人墨客紧紧跟风，欣赏牡丹的风气很快形成。

其实，这种说法也不全对。大唐是政治、经济、文化全面发展的朝代，唐朝本身就是一大“风景区”，难怪余光中说李白“绣口一吐就是半个盛唐”，难怪唐朝诗人的诗都那么美，这是因为盛唐本身就很美，换成其他朝代的诗人去描写，也照样会很美。那些唐朝的诗人不过是照相机而已，对准这花团锦簇按快门就是了——这当然是说笑话，但也说明一个问题：十分繁荣的唐朝爱上了十分富丽的牡丹，可以说是找准了对象，牡丹本是富贵花，彰显繁荣最宜它。在唐代，牡丹的地位犹如国花，因为它符合唐朝的气质。

在唐朝皇帝的倡导下，观赏牡丹的时尚渐渐成为牡丹文化。花开花落二十日，一城之人皆若狂，到了这一步，连普通市民都参加了，可不就是牡丹文化吗？

说了唐玄宗爱牡丹，再说说唐文宗与牡丹。

唐文宗李昂是玄宗之后的第八个接班人，这时的唐朝经过了安史之乱的创伤，但人们依然爱牡丹。只是文宗这个人很严肃，他不沉溺于玩乐，与玄宗的性格完全不同——他到南郊去祭天，祭祀之前按程序先沐浴更衣，不饮酒不吃荤，不妄语不言。

笑，甚至也不到处走动，大臣们觉得他太清苦了，建议他加强休息，但他绷紧神经，凡事做得都很认真。

这样一个不爱热闹的人，似乎不应该喜欢牡丹，但是不！文宗很喜欢牡丹，还提倡诗人吟诵牡丹。据唐《松窗杂录》记载：一年暮春，文宗在宫中观赏牡丹，身边跟着几位画家。当时没有照相机，画家就等于照相机，皇帝看到好景致，说画下来吧，画家就画下来留作纪念。这次文宗问的画家是程修己：“最近京城中传唱的牡丹诗，谁的最好？”程回答：“臣闻王公大臣间，皆称赞中书舍人李正封的诗句‘国色朝酣酒，天香夜染衣’为最妙也。”文宗听了，仔细品味一番，觉得果然不错，赞赏不已。

后来，人们把这诗句进行组合，用“国色天香”四字概括牡丹，慢慢地就成了牡丹的代名词。如今洛阳书画家作牡丹画，也爱题上“国色朝酣酒，天香夜染衣”，这两句的妙处是既写出了牡丹浓郁的香气，又写出了牡丹的艳丽姿容，还点出了人们欣赏牡丹从早到晚的时间推移。

这首题为《牡丹》的诗全文为：

国色朝酣酒，天香夜染衣。

丹景春醉容，明月问归期。

唐朝皇帝引导后妃和诗人赏牡丹、吟牡丹，等于为牡丹颁发了国家级荣誉证书，而诗人的赞美又推波助澜，使牡丹成了最时尚的文化产品……

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



冯：军事人才多，历代有骁将

冯姓在宋代《百家姓》中排第9位，如今排第31位，有700多万人。

我曾问一冯姓女孩：在你的印象中，冯姓最有名的人是谁？她答：冯玉祥！我又问：那冯友兰呢？不也是冯姓名人吗？她说：冯玉祥更有名！不信你去问问，能说出冯友兰的人肯定也知道冯玉祥，但知道冯玉祥的人不一定知道冯友兰。

确实，冯玉祥可为冯姓代言。当年他

在河南军界纵横捭阖，逸事很多，这使我想起冯姓的第一个特点，即军事人才多。冯姓的第二个特点是善驭马、牧马，“冯”字本意为驱马疾行，冯氏部落最早生活在北方开阔地区。冯姓的第三个特点是来源复杂，在《百家姓》中的排名忽前忽后，最近几十年来，一度

多。冯姓的第二个特点是善驭马、牧马，“冯”字本意为驱马疾行，冯氏部落最早生活在北方开阔地区。冯姓的第三个特点是来源复杂，在《百家姓》中的排名忽前忽后，最近几十年来，一度

多。冯姓的第二个特点是善驭马、牧马，“冯”字本意为驱马疾行，冯氏部落最早生活在北方开阔地区。冯姓的第三个特点是来源复杂，在《百家姓》中的排名忽前忽后，最近几十年来，一度

多。冯姓的第二个特点是善驭马、牧马，“冯”字本意为驱马疾行，冯氏部落最早生活在北方开阔地区。冯姓的第三个特点是来源复杂，在《百家姓》中的排名忽前忽后，最近几十年来，一度

多。冯姓的第二个特点是善驭马、牧马，“冯”字本意为驱马疾行，冯氏部落最早生活在北方开阔地区。冯姓的第三个特点是来源复杂，在《百家姓》中的排名忽前忽后，最近几十年来，一度

冯姓迁徙路线：最初在河南，继而至山西、陕西。东周后期，一支冯姓向南进入湖南、湖北。秦朝建立后，冯姓在上党地区（今山西省东南部）最活跃。进入汉代，冯姓郡望逐步形成，族中名士大量涌现，形成望族聚居地。三国两晋南北朝时期，冯姓大举南迁，进入江苏、安徽、江西、浙江等地，隋唐时进入福建省，宋元明清时期播迁至广东、广西、云南、台湾。

冯姓堂号最有名的是“市义堂”：战国时，冯驩是孟尝君门下食客，孟尝君派他到薛地讨账，临走时，他问孟尝君：“收完债后，要买点什么回来吗？”孟尝君说：“你看着办吧。”于是，他见到那些债主后，当场就把债券烧掉了，并说这是孟尝君的意思。大家欢呼起来，感激孟尝君的恩德。冯驩回来复命，孟尝君问：“先生去收债，买了什么回来？”冯驩说：“我替您把‘义’带回来了。”孟尝君不解，还有点生气。后来，他到薛地去，薛人对他夹道欢迎，十分拥护，孟尝君这才明白冯驩的用意。

冯姓历代名人有：春秋时郑国大夫冯简子；秦朝丞相冯去疾；西汉时威震边境的大将军、关内侯冯奉世，耿直老臣冯唐，

女外交家冯嫽；东汉刘秀的开国大将军冯异，御史中丞冯绲；北魏临朝25年的冯太后；十六国北燕国君冯跋；唐监察御史冯师古；五代时期历任五朝首辅的名臣冯道；南唐词人冯延巳；宋朝连中三元的名臣冯京，历任监察御史、殿中侍御史、左谏议大夫的冯贊；元曲作家冯子振；明朝开国名将冯国用，散曲作家冯惟敏，文学家兼戏剧家冯梦龙；清末抗法名将冯子材；太平天国南王冯云山；北洋政府总理、民国初代总统冯国璋，著名爱国将领冯玉祥，我国航空先驱冯如。

现当代冯姓名人还有：新四军将领冯达飞，解放军将领冯白驹，电子学家冯秉铨，地质学家冯景兰，神经生理学家冯德培，史学家冯承钧，考古学、历史学、语言学家冯家升，哲学家、教育家冯友兰，文学评论家冯雪峰、冯牧，作家冯乃超、冯骥才、冯沅君，女小说家冯铿，诗人冯至等。



百家姓

冯姓在宋代《百家姓》中排第27位，最近又排在第31位。